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PLO Analyse 

Flere læger vælger at arbejde i kompagniskab 

 

Hovedbudskaber 

• Andelen af læger, der driver deres praksis som solopraksis, er faldet fra 50 
pct. i 1978 til 27 pct. i 2018. 

• Andelen er læger, der driver praksis som solopraksis, er højest for de prak-
tiserende læger på over 70 år, hvor 63 procent er sololæger, mens den til-
svarende andel blandt læger på under 44 år er 14 pct. 

• 92 procent af de kommende praktiserende læger anser gode kollegaer for 
vigtigst, når de skal købe praksis. 
 

Næsten 3/4 er i kompagniskab 

På 40 år er der sket meget omkring organiseringen i almen praksis. I 1978 drev 
halvdelen af de praktiserende læger deres praksis som solopraksis. Andelen af 
læger, der har valgt at organisere sig på denne måde falder svagt de næste 20 år, 
og i 1998 var 44 procent af de praktiserende læger én læge i praksis. Fra 1998 
og frem går udviklingen noget stærkere, således var ca. 36 procent af de prakti-
serende læger 
sololæger i 
2008. Denne an-
del er i 2018 fal-
det til 27 pro-
cent, hvormed 
73 procent af de 
praktiserende 
læger driver de-
res praksis i 
kompagniska-
ber. Heraf flest 
med 2-3 læger, 
der udgør 45 
procent af det 
samlede antal praktiserende læger. Andelen af praktiserende læger i praksis med 
4 eller flere læger i praksis er 28 procent.  
 
Langt fra alle læger i en solopraksis driver klinikken alene og uden samarbejde 
med andre lægekolleger. Ofte samarbejder sololæger med andre praksis eksem-
pelvis ved at dele lokaler eller personaler. I en medlemsundersøgelse foretaget af 
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Andel praktiserende læger ansat i forskellige praksisformer

1 læge i praksis 2-3 læger i praksis 4 eller flere læger i praksis

Kilde: Lægeforeningens medlemsregister.
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PLO i 2017 blev andelen, der delte personale med andre praksis, beregnet til 41 
procent af alle solopraksis. Udover formaliserede samarbejder med andre læger i 
form af egentlige interessent-selskaber med fællesskab om fx lokale og eller per-
sonale indgår langt de fleste sololæger i vagtringe med kolleger. 
 
Solopraksis mest udbredt blandt de ældste læger   

Solopraksis er mest udbredt blandt de ældste PLO-læger, således driver 63 pro-
cent af lægerne på 70 år eller derover deres praksis som sololæger. Andelen fal-
der med alderen og den la-
veste andel ses blandt de 
praktiserende læger på un-
der 44 år, hvor kun er 14 
procent driver deres praksis 
som sololæger.  
 
Der er derfor ingen tvivl 
om, at andelen af praksis 
drevet som solopraksis vil 
fortsætte med at falde de 
kommende år, når ældre læ-
ger sælger deres soloprak-
sis-ydernumre, som opkøbes af yngre læger, der samler de nye ydernumre i 
kompagniskabspraksis. 
 
De nye læger vil have gode kollegaer 

Hovedårsagen til at der bliver færre solopraksis skal ses i lyset af, hvad de nye 
praktiserende læger anser for vigtigst, når de skal købe ny praksis. FYAM la-
vede i 2016 en spør-
geskemaundersøgelse 
blandt deres medlem-
mer, hvor de spurgte, 
hvad det vigtigste var 
for dem, når de skulle 
købe praksis. 
 
Her svarede 92 pro-
cent af de kommende 
praktiserende læger, 
at det var gode kolle-
gaer, hvorfor kom-
pagniskaber er den fo-
retrukne praksisform 
for de nye praktiserende læger. 
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Kilde: Lægeforeningens medlemsregister.
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Kilde: Medlemsundersøgelse blandt FYAM's medlemmer 2016.


